
Zu TOP 3 

„Einwand zur Niederschrift der 8. Sitzung der Stadtverordnetenver-

sammlung der Stadt Eberswalde vom 26.02.2015“_______________ 
 

Vorschlag zur Ergänzung (rot dargestellt) gemäß Zusage in StVV 26.03.2015 zur Nieder-

schrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 

Stadt Eberswalde am 26.02.2015: 

 

TOP 13.1 Vorlage: BV/0092/2015   Einreicher/ 

                                                         zuständige Dienststelle: 61 - Stadtentwicklungsamt 

Wahl der Mitglieder des Umlegungsausschusses der Stadt Eberswalde (3 Fachmitglieder 

und 2 Mitglieder, die der Stadtverordnetenversammlung angehören und ihre jeweiligen 

Vertreter) 

 

Herr Passoke teilt mit, dass folgende 6 Funktionen für den Umlegungsausschuss zu besetzen 

sind und hierzu folgende Kandidatenvorschläge unterbreitet wurden: 

 

Zur Wahl als Fachmitglied in den Umlegungsausschuss der Stadt Eberswalde, das im Land 

Brandenburg als öffentlich bestellter Vermessungsingenieur zugelassen ist, in der Funktion als 

Vorsitzender des Umlegungsausschusses, hat sich Herr Rainer Mallon bereit erklärt. 

 

Zur Wahl als Fachmitglied in den Umlegungsausschuss der Stadt Eberswalde mit der Befähi-

gung zum Richteramt oder zum höheren allgemeinen Verwaltungsdienst in der Funktion der 

stellvertretenden Vorsitzenden hat sich Frau Wenke Pöpping bereit erklärt. 

 

Zur Wahl als Fachmitglied in den Umlegungsausschuss der Stadt Eberswalde, das in der 

Ermittlung von Grundstückswerten oder sonstigen Wertermittlungen sachkundig und erfahren 

ist, hat sich Herr Ralf Noack bereit erklärt.  

      

Zur Wahl als Vertreter des Fachmitgliedes in den Umlegungsausschuss der Stadt Eberswalde, 

das im Land Brandenburg als öffentlich bestellter Vermessungsingenieur zugelassen ist, hat 

sich Herr Christoph Kühne bereit erklärt. 

 

Zur Wahl als Vertreter des Fachmitgliedes in den Umlegungsausschuss der Stadt Eberswalde 

mit der Befähigung zum Richteramt oder zum höheren allgemeinen Verwaltungsdienst hat sich 

Herr Bernd Drope bereit erklärt. 

 

Zur Wahl als Vertreter des Fachmitgliedes in den Umlegungsausschuss der Stadt Eberswalde, 

das in der Ermittlung von Grundstückswerten oder sonstigen Wertermittlungen sachkundig und 

erfahren ist, hat sich Herr Birger Lüdtke bereit erklärt.  

 

Weitere Kandidatenvorschläge zur Besetzung der zu wählenden Funktionen werden nicht 

unterbreitet. 

 

Herr Passoke weist darauf hin, dass für die Besetzung jeder einzelnen Funktion jeweils eine 

Einzelwahl durchzuführen ist. 



 

Herr Passoke teilt mit, dass jede einzelne geheime Wahl als offene Wahl durchgeführt werden 

könnte, sofern die anwesenden Stadtverordneten dies vor jeder Einzelwahl einstimmig be-

schließen.  

Herr Passoke stellt zur Abstimmung, ob die Wahl als Fachmitglied in den Umlegungsaus-

schuss der Stadt Eberwalde, das im Land Brandenburg als öffentlich bestellter Vermessungs-

ingenieur zugelassen ist, in der Funktion als Vorsitzender des Umlegungsausschusses als 

offene Wahl durchgeführt werden kann. 

Im Ergebnis der vorgenommenen Abstimmung stellt Herr Passoke fest, dass keine Einstimmig-

keit erzielt wurde und demzufolge die Einzelwahl geheim durchzuführen ist. 

 

Herr Dr. Spangenberg bittet, dass für jede Einzelwahl eine geheime Wahl durchgeführt wird. 

 

Die Stadtverordneten werden in alphabetischer Reihenfolge aufgerufen, erhalten für jede zu 

wählende Funktion einen Stimmzettel und gehen anschließend wählen. 

 

 

Es wird eine 20-minütige Pause eingelegt. 

 

Die Auszählung der Stimmen ergab folgendes Wahlergebnis: 

Herr Rainer Mallon   29 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen 

Frau Wenke Pöpping  28 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 1 ungültige Stimme 

Herr Ralf Noack   27 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen,  2 ungültige Stimmen 

Herr Christoph Kühne  28 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 1 ungültige Stimme 

Herr Bernd Drope   26 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen, 2 ungültige Stimmen 

Herr Birger Lüdtke   27 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 2 ungültige Stimmen 

 

Herr Passoke teilt mit, dass für die Wahl der zwei Mitglieder, die der Stadtverordnetenver-

sammlung angehören und deren Stellvertreter/innen, die Berechnung nach Hare-Niemeyer 

nach § 41 Kommunalverfassung des Landes Brandenburg maßgeblich ist. Somit sind die 

Fraktionen DIE LINKE und DIE SPD-Fraktion vorschlagsberechtigt. 

 

Die Fraktion DIE LINKE schlägt zur Wahl als Mitglied in den Umlegungsausschuss Frau Dr. 

Ilona Pischel und als ihren Stellvertreter Herrn Jürgen Wolff vor. 

 

Die Fraktion DIE SPD-Fraktion schlägt zur Wahl als Mitglied in den Umlegungsausschuss Herrn 

Viktor Jede und als seinen Stellvertreter Herrn Daniel Kurth vor. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung entscheidet gemäß § 41 Absatz 4 der Kommunalverfassung 

des Landes Brandenburg durch offenen Wahlbeschluss (Abstimmung im Block). Sie ist an die 

Vorschläge der Fraktionen gebunden. 

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 

 

 

 



Beschlusstext:       Beschluss-Nr.: 8/61/15 

Die Stadtverordnetenversammlung wählt folgende 

 

1. Fachmitglieder und deren Vertreter in den Umlegungsausschuss der Stadt Eberswalde: 

 

Herrn Rainer Mallon als Mitglied, das im Land Brandenburg als Öffentlich bestellter  

    Vermessungsingenieur zugelassen ist in der Funktion als  

    Vorsitzender des Umlegungsausschusses 

 

Herrn Christoph Kühne als Vertreter des zuvor genannten Mitglieds 

 

Frau Wenke Pöpping als Mitglied mit Befähigung zum Richteramt oder zum höheren  

    allgemeinen Verwaltungsdienst in der Funktion als  

    stellvertretende Vorsitzende 

 

Herrn Bernd Drope        als Vertreter des zuvor genannten Mitglieds 

 

Herrn Ralf Noack  als Mitglied, das sachkundig und erfahren in der Ermittlung von  

    Grundstückswerten oder sonstigen Wertermittlungen ist 

 

Herrn Birger Lüdtke als Vertreter des zuvor genannten Mitglieds 

 

 

2. Mitglieder, die der Stadtverordnetenversammlung angehören 

 

Frau Dr. Ilona Pischel  Mitglied 

 

Herrn Jürgen Wolff als Vertreter des zuvor genannten Mitglieds 

 

Herrn Viktor Jede  Mitglied 

 

Herrn Daniel Kurth  als Vertreter des zuvor genannten Mitglieds 

 


